
A komplex módszer és modellprogram az érintett te-
rületek közötti kölcsönhatásra építve összetett módon
célozza:

a közösségépítés,
a társadalmi fölemelkedés (mobilizáció, kiút, jövôkép,
esély, integráció),
a prevenció, 
a személyiségfejlesztés,  
a pozitív énkép és roma identitáserôsítés, 
az önmenedzselés és érdekképviselet,
a képességfejlesztés, 
az autonómia 
hatékony fejlesztését. 

A közösség egészét és egyéneket korcsoportok szerint
speciálisan fejleszt. 

A program a lakóhelyen (jelen esetben a roma telep kö-
zepén) a gyermekekre irányul, miközben holisztikus
szemlélettel a korcsoportok, generációk kölcsönhatás-
ára épít, vagyis a gyermekeken keresztül foglalkozik a
család egészével, illetve speciálisan és elsôsorban a nôk-
kel, azon belül kitüntetett helyen a fiatal anyukákkal. 

A családon keresztül a módszer kiterjed a közösség
(a mini társadalom) körére, ahol indirekt módon a férfi-
akat szólítja meg. 

A helyi csoportokat pedig a megszerzett képességek
alkalmazása és bemutatása mentén kapcsolja össze, in-
tegrálja a környezô társadalomba.

■ ÁLTALÁNOS PÉLDA

Alkotócsoportok kialakításával és fejlesztô játékokkal,
(valamint gondoskodással, megerôsítéssel és empátiával)
megszólítja a gyermekeket. 

A mesén, színházon, táncon keresztül a fotózáson, fil-
mezésen át gazdag programot és eszközöket ajánl, köz-
vetlenül teremt esélyt komplex foglalkozások elérésé-
hez.

Korcsoportokra specializált kreatív, alkotáscentrikus
foglalkozások indulnak, amelyek tematikája illeszkedik a
helyi igényekhez, problémákhoz, hiányokhoz és rejtett
vagy kiforrt képességekhez egyaránt.

A felnôttek, elsôsorban a nôk és a fiatal anyukák a te-
amek segítôiként kapcsolódnak a munkába, egyrészrôl tá-
bori feladatokat vállalnak (eszközök osztása, élelmezés,
gyerekekkel való kontaktus, a saját gyerekeken túl a cso-
port többi gyerekével stb.).

Másrészt kipróbálják a tevékenységeket, ezzel saját él-
ményt, sôt képesítést szereznek a gyakorlatok vezetésé-
hez.

A férfiak a feltételek megteremtésén keresztül (sátor-
állítás, fôzések megszervezése, technikai eszközök alkal-
mazása) kapcsolódnak be a tevékenységbe, de ezzel nyit-
va áll elôttük a kreatív zóna is, amit tapasztalataim szerint
ki is próbálnak, nemcsak a kamerák és gépek körül, ha-
nem például az arcfestésben, dekorációban stb.

A családok ekkor már együttesen vesznek részt a
komplex tevékenységben, amelynek célja az idô értelmes
eltöltése, élmények útján történô tanulás stb.

Az eredmények aztán kivihetôk azokra a társadalmi
helyszínekre (iskola, óvoda, vagy nagyobb közösségi
rendezvények), ahol a kirekesztett csoportok bemutatják
kompetenciájukat, vagyis az alkotó együttmûködés ered-
ményeit. 

A team kezdetben megkeresi az utakat „kifelé”. 
Moderálja és mediálja az integrációt: például a kézmû-

ves fiatal anyukák az iskolában csoportot szerveznek, és
már ôk viszik tovább a módszer elemeit. Ugyanígy a te-
lep filmes fiataljai veszik fel a helyi focicsapat meccsét
stb.

■ KONKRÉT PÉLDA: AZ ELSÔ HÉTESI ALKOTÓTÁBOR

A Bódis-módszer hétesi modellprogramja, amely a
hosszú távú terepmunka elsô, kísérleti periódusa volt, a
lehetô legnagyobb szakmai és (emberi) sikerrel, a nehéz
körülmények és hiányos feltételek mellett is pozitív han-
gulatban, eredményesen zajlott. Tele élményekkel, tapasz-
talatokkal és tervekkel tértem haza öt önkéntes segítôm-
mel. 

Az augusztus 18-27. között szervezett alkotótábort ro-
ma és nem roma barátaimmal, önkéntes alapon bonyolí-
tottuk vezetésemmel (Bódis Kriszta író, rendezô, pszicho-
lógus) és a hétesiek kölcsönös, önkéntes és hatékony
együttmûködésével. A családoknak (65 család) kétszer há-
rom napos élelmiszer csomagot, a 250 gyereknek napi ét-
kezést biztosítottunk a telepi felnôttek közremûködésé-
vel, az egyik napon az egész telep számára nagy, közös
ebédet fôztünk.
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A Bódis-módszer és modellprogramja 
a roma Hétes telepi alkotó- 
és élménytábor



Alapelvek: közelség, kölcsönös, empátiára alapuló,
értô figyelem, az autonómia tiszteletben tartása és fej-
lesztése, a hierarchikus, kívülrôl beavatkozó magatar-
tás helyett az együttmûködés kidolgozása.  

A hétesi gyerekek és felnôttek dokumentumfilmes
csoportja megismerkedett a dokumentumfilm-forgatás
és fényképezés alapjaival, a tábor életét rögzíthették. A
felnôttek és gyerekek közül sokan most fogtak elôször ke-
zükbe ilyen eszközöket.

A hétesi fiatalok játékfilmes, rendezô-színész-dra-
maturg-operatôr csoportja saját történeteik és ötleteik
alapján kidolgozott jelenetek során át ismerkedett a
rendezés, a színészkedés, a filmezés alapjaival, amely
munka hatalmas élményt jelentett számukra. „Úgy érzem
magam, mint egy igazi sztár, és ez nagyon jó.” – mondta
legtehetségesebb tanítványunk.

A kézmûves csoportban elsôsorban arra koncentrál-
tunk, hogy a gyerekek és az érdeklôdô felnôttek minél
több technikához, formához hozzáférhessenek (festés,
rajz, gyöngyfûzés, jelmezkészítés, arcfestés, hajtogatás,
gyurmázás, agyagozás, gipszöntés stb.).

A játékokat folyamatosan ötvöztük a helyi hagyomá-
nyokkal, különféle fejlesztô tréningekkel, játékokkal,
élményfeldolgozással.

Az önkéntesek nemcsak a munkát végezték ingyen,
de ellátásukról is maguk gondoskodtak.

■ GYAKORLATI ÉS ELMÉLETI ÚTMUTATÓ A MÓDSZER
ALKALMAZÁSÁHOZ

■ Kreativitás és alkotásközpontú interkulturális
és esélyteremtô módszer

A kreativitásfejlesztô foglalkozások összetett – szemé-
lyiség- és közösségfejlesztô – pszichológiai tréningek ke-
retében folynak. Ezzel az alkotói munka tudatos, feldol-
gozott átélése, valamint a teremtés/önkifejezés/alkotás él-
mény elmélyítése folyik. 

A Bódis-módszer egyik lényegi eleme szerint – amely
az autonómia elvén alapszik – a csoporttal foglalkozó
kreatív Team tagjai közé egyenlô arányban kerülnek
azok a „helyiek”, akik a kreatív Team munkájában
részt vesznek, s ezzel nemcsak fizetett munkalehetôsé-
get kapnak, hanem kiképzést is a módszer alkalmazá-
sára. 

A Bódis-módszer másik lényeges eleme, hogy a prog-
ram során született alkotások nyilvánosságot kapjanak,
amely nyilvánosság megszervezése a kreatív Team felada-
ta. 

A Bódis-módszert alkalmazó hátrányos vagy kirekesz-
tett csoportok hatékony kapcsolatba léphetnek különfé-

le centrális csoportokkal. Kezükbe vehetik a róluk folyó
közbeszéd irányítását, beleszólhatnak abba, illetve pozitív
irányba befolyásolhatják a róluk kialakult (sokszor ne-
gatív) képet.

A Bódis-módszer lehetôvé teszi, hogy az alkotás és a
kreativitás mozgalommá szélesedjen, és az eredmények
mentén a kirekesztettek alkotásban tárgyiasuló tapasz-
talatai egyenlô esélyeket nyerjenek.

Ez a módszer különféle csoportokban, intézményes és
intézményen kívüli nevelésben ajánl új, ember és
alkotáscentrikus szemléletet.

Felhalmozott pszichológiai ismeretanyagot tesz al-
kalmazhatóvá, s juttat el a társadalom perifériáira,
azokhoz, akiknek a legnagyobb szüksége van figyelemre.  

A Bódis-módszer maga rugalmasan és kreatívan fel-
használható, mivel egymáshoz rendelhetô, alakítható mo-
dulokat kínál. 

A módszer alkalmazásához alapvetôen szükséges az
adott csoporttal való jó viszony, a csoport körülményei-
nek, életformájának és hagyományainak ismerete. 

Éppen ezért szükséges a program kivitelezéséhez
összeállítani azt a demokratikusan mûködô munkacso-
portot (kreatív Team), amelyben a helyiek is tevékeny,
egyenrangú szerepet kapnak. 

A kreatív Teamben magában is közösségformáló és
konfliktuskezelô tréning és szupervizor biztosítja, hogy a
hosszú távú, összetett munkában a csoporton belüli kü-
lönbözôségek értékké váljanak, az elôjogokon alapuló stá-
tuszok közötti különbségek pedig kiegyenlítôdjenek. 

A kreatív Team folyamatosan monitorozza saját haté-
konyságát. A kreatív Team tagjai megbeszélik a fölmerülô
problémákat, javaslataikat, ötleteiket. A programok alkal-
mazásának helyszínén a résztvevôkkel meg kell beszélni a
program megvalósításának feltételeit, idôtartamát és tar-
talmát. Ezeket informálisan (egyéni beszélgetések az érin-
tett csoport tagjaival) és formálisan (csoporthelyzetben)
egyaránt az ismerkedés fázisában, a programok bevezeté-
sével kell megkezdeni. 

Meg kell teremteni annak a feltételeit, hogy azok, akik
nem kívánnak részt venni a programokban, semmilyen
retorziónak vagy megkülönböztetésnek ne legyenek kité-
ve, viszont bármikor csatlakozhassanak az eseményekhez,
illetve fordítva, ha valaki nem kívánja a munkát tovább
folytatni, megtehesse, hogy kiszáll. 

A program a deviánsok rehabilitációjára bizonyos ha-
tárokon belül alkalmas, és arra megfelelô szakemberek be-
vonásával kísérletet tehet.

A fölkészülés a kölcsönösség kialakítására törekedve, a
fölmerülô kérdésekre empatikus figyelemmel, egyenran-
gú dialógus formájában történik.

A csoportok igényeit és a változásokat rugalmasan kell
kezelni, mindaddig, amíg a közösen kitûzött célok elérése
nem kerül veszélybe.

A közvetlen cél valamilyen munka elvégzése, vagy egy
alkotás létrehozása legyen. 

Az eredmények kerüljenek a lehetô legszélesebb nyil-
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vánosság elé. Az elôadások, kiállítások, a program ered-
ményeinek bemutatása olyan közegekben is történjen,
ahonnan a csoport egyébként ki van rekesztve.

A programban való munkáért a helyiek ellenszolgál-
tatást (fizetés, étkeztetés, jutalom) kapjanak, és ennek
keretei nyilvánosak, átláthatóak, és szabályozottak legye-
nek.

■ A BÓDIS-MÓDSZER FILOZÓFIÁJA

■ Társadalom tudatosság és alkotás
Ha valóságos tartalommal és tettekkel lassacskán töltô-

dik is, a környezettudatosság ismert kifejezés, amelynek
lényege, hogy felelôsek vagyunk a Földért, amelyen élünk.
Ez azon az – úgy látszik, cseppet sem evidens – belátáson
alapszik, hogy mindezidáig tudatlanságból vagy tudato-
san, de a következményekkel egyáltalán nem számolva
pusztítottuk környezetünket, vagyis magunk alatt vágtuk
a fát. A felismerés maga is tudatformálás eredménye, a
tettek pedig az általános attitûdváltozások eredményeibôl
születnek. 

A környezettudatosság mintájára vezetem be a társa-
dalomtudatosság fogalmát, amely összesíti azokat a tudat-
formáló kommunikációs törekvéseket és aktivitásokat –
antirasszizmuson át a tolerancia fejlesztésén és a másság
elfogadásán keresztül a karitatív tevékenységekig –, ame-
lyek lényege, hogy mi, emberek, nemcsak önmagunkért,
nemcsak családunkért, hanem az emberi közösség egészé-
ért, a többi emberért, vagyis egymásért is felelôsek va-
gyunk. 

Közvetve ebbôl a felismerésbôl született, miközben
magát a társadalomtudatosságot közvetlenül fejleszti, az
alábbi alkotáscentrikus gyakorlat, amelynek alapja, hogy
az alkotás joga általános emberi jog. Az alkotás lehetôsé-
gét mindenki számára biztosítani kell. 

Az alapvetô szükségletek kielégítésén túl ugyanis álta-
lános emberi, embert alakító és emberben rejlô többlet az
emberlét, emberi méltóság megélése. Ennek átélését teszi
lehetôvé a kreativitás képessége, annak fejlesztése és az
alkotás, mint életformát és gondolkodást alakító tett. 

Az alkotó ember önmaga és a köz számára is értéket
hoz létre. A teremtés élménye önmagában is megerôsítô
élmény, miközben kiemelkedô szerepe lehet az esélyte-
remtésben. A tehetség és a kreativitás fejlesztése a társa-
dalmi mobilitást, az integrációt, a tehetség kiemelkedé-
sét, az egyéniség fejlôdését, az egyéni, valamint a kultu-
rális különbözôség értékének fölismerését is lehetôvé te-
szi.  

Ma az alkotó életforma zárt, magas presztízsû, és több-
nyire kontraszelekción alapul, a kreativitás fejlesztése pe-
dig elôjog. Ez kifejezetten hátrányt jelent azoknak, akik
különbözô okokból a társadalom perifériájára kerülnek,
miközben a kreativitást és az alkotás jogát ugyancsak de-
mokratizálni szükséges, ahogy egyéb tudásokét is. 

A Bódis-módszer elérhetôvé kívánja tenni magát az al-
kotást, mint aktivitást, önkifejezést, az alkotás élményé-
nek átélését, amely alapvetôen minden ember lehetôsége
és joga, s amely nem függ különleges képességektôl, vi-
szont függ a lehetôségek elérésétôl. 

A módszer nem csupán programokat kínál olyan em-
bereknek és olyan helyekre, ahol az emberi méltósághoz
való jog általában sérül. Olyan személyiség és szociálpszi-
chológiai, valamint alkotás-lélektani hátteret biztosít,
amely ötvözi a kreativitásfejlesztés módszertani tapaszta-
latait az alkotás saját élményével.

Mindenkinek van joga és a módszer szerint lehetôsége
származásától, anyagi körülményeitôl, társadalmi helyze-
tétôl, nemétôl, vagy egészségi állapotától függetlenül az
alkotáshoz és az alkotás élményéhez, amely csakúgy lehet
terápia és rehabilitáció, mint személyiség és közösségfej-
lesztô. Elôsegíti a kultúrák közötti párbeszédet, vagy a
szegregáció következtében kialakuló szakadékok áthidalá-
sát, a szegregáció megszüntetését.

Tény, hogy az alkotás lehet olyan kommunikáció,
amely képes fölülemelkedni az elôítéleteken és sztereotí-
piákon, út tehát a toleranciára nevelésben, az interkul-
turális társadalom fejlesztésében, a különbözôség elfoga-
dásában és értékként való megértésében, valamint a pozi-
tív attitûdök kialakításában.

■ EMBERKÖZPONTÚSÁG ÉS KREATIVITÁS:

A kreativitás képessége mindannyiunk számára adott,
csak kibontakoztatásának nem kedvez a versengô, hierar-
chikus, teljesítményelvû, intellektualizált társadalom. De
érdekes módon a mostoha szociális körülmények önma-
gukban nem képesek a kreativitást elsorvasztani. Szeren-
csére. Hihetetlenül fontos, hogy ne felejtsünk el énekelni,
táncolni, festeni, verset írni és megfogalmazni, nyelvet ta-
lálni arra a világra, amelyben élünk. 

Egész életünket megváltoztathatja, ha a kreativitás tu-
datosan és kitüntetett módon része az életünknek. 

A Bódis-módszer olyan fölszabadult, bizalommal teli,
pozitív légkör megteremtéséhez ad útmutatót, amelyben
az alkotást gátló gyakorlatok háttérbe kerülnek, s amely-
ben elmélyíthetô mindaz, amire a kreativitás képessége
tanít: eredetiség, rugalmasság, szabadság, önkifejezés, át-
élés, flow-élmény, katarzis, empátia, a saját hatékonyság
és hatás átélése, a kommunikáció eredményessége és új
kommunikációs csatornák felfedezése. 

Minden ember „másképp egyforma”, s a kreativitás a
rugalmas, nyitott gondolkodás is annyiféle utat mutathat
és eredményt hozhat, ahányfélék vagyunk. Saját gazdag-
ságunk megélése olyan önmegerôsítés, amely értelmet és
célt ad, gazdagságot és többletet az emberi létnek.

Bódis Kriszta
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